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SỰ ĐỒNG BIẾN VÀ NGHỊCH BIẾN CỦA HÀM SỐ

A – LÝ THUYẾT TÓM TẮT

Bài toán 1: Tìm khoảng đồng biến – nghịch biến của hàm số:

Cho hàm số 
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 ở đâu thì hàm số đồng biến ở đấy.

+) 
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 ở đâu thì hàm số nghịch biến ở đấy.

Quy tắc:

+) Tính 
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 tìm nghiệm.

+) Lập bảng xét dấu 
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+)Dựa vào bảng xét dấu và kết luận.

Bài toán 2: Tìm m để hàm số 
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 đơn điệu trên khoảng (a,b)


+) Để hàm số đồng biến trên khoảng 
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+) Để hàm số nghịch biến trên khoảng 
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*) Riêng hàm số: 
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. Có TXĐ là tập D. Điều kiện như sau:


+) Để hàm số đồng biến trên TXĐ thì 
[image: image13.wmf]y'0xD

>"Î



+) Để hàm số nghịch biến trên TXĐ thì 
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+) Để hàm số đồng biến trên khoảng 
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+) Để hàm số nghịch biến trên khoảng 
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*) Tìm m để hàm số bậc 3 
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 đơn điệu trên R


+) Tính 
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 là tam thức bậc 2 có biệt thức 
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+) Để hàm số đồng biến trên R 
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+) Để hàm số nghịch biến trên R 
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Chú ý: Cho hàm số 
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+) Khi 
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 để hàm số nghịch biến trên một đoạn có độ dài bằng k 
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 có 2 nghiệm phân biệt 
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 sao cho 
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 để hàm số đồng biến trên một đoạn có độ dài bằng k 
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 có 2 nghiệm phân biệt 
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B – BÀI TẬP

Câu 1: Hàm số 
[image: image33.wmf]32

yx3x3x2016
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A. Nghịch biến trên tập xác định
B. đồng biến trên (-5; +∞)

C. đồng biến trên (1; +∞)
D. Đồng biến trên TXĐ

Câu 2: Khoảng đồng biến của 
[image: image34.wmf]42

yx2x4
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 là:

A. (-∞; -1)
B. (3;4)
C. (0;1)
D. (-∞; -1) và (0; 1).

Câu 3: Khoảng  nghịch biến của hàm số 
[image: image35.wmf]32

yx3x4
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 là

A. (0;3)
B. (2;4)
C. (0; 2)
D. 
[image: image36.wmf](2;4)

 
Câu 4: Kết luận nào sau đây về tính đơn điệu của hàm số 
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y

x1

+

=

+

 là đúng ?

A. Hàm số luôn luôn nghịch biến trên 
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B. Hàm số luôn luôn đồng biến trên 
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C. Hàm số nghịch biến trên các khoảng (–(; –1) và (–1; +()

D. Hàm số đồng biến trên các khoảng (–(; –1) và (–1; +().

Câu 5: Cho hàm số 
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. Hãy chọn mệnh đề sai trong bốn phát biểu sau:

A. Trên các khoảng 
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 nên hàm số nghịch biến

B. Hàm số nghịch biến trên mỗi khoảng 
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C. Hàm số đồng biến trên mỗi khoảng 
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D. Trên các khoảng 
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Câu 6: Hàm số 
[image: image51.wmf]2
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A. Nghịch biến trên (2; 4)
B. Nghịch biến trên (3; 5)

C. Nghịch biến x ( [2; 4].
D. Cả A, C đều đúng

Câu 7: Trong các hàm số sau, hàm số nào nghịch biến trên (1, 3) ?

A. 
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Câu 8: Chọn câu trả lời đúng nhất về hàm sô  
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A. Đồng biến (-
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Câu 9: Hàm số nào sau đây là hàm số đồng biến trên R ?

A. 
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Câu 10: Cho bảng biến thiên

	Bảng biến thiên trên là của hàm số nào sau đây

A. 
[image: image70.wmf]32
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	Câu 11: Cho hàm số 
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 có đồ thị như hình vẽ bên. 

Nhận xét nào sau đây là sai: 

A. Hàm số nghịch biến trên khoảng 
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B. Hàm số đạt cực trị tại các điểm 
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C. Hàm số đồng biến trên khoảng 
[image: image79.wmf](

)

;0

-¥

 và 
[image: image80.wmf](

)

1;

+¥


D. Hàm số đồng biến trên khoảng 
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Câu 12: Hàm số y = ax3 + bx2 + cx + d đồng biến trên R khi nào ?

     A. 
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Câu 13: Hàm số 
[image: image88.wmf]32
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  có tối thiểu là bao nhiêu cực trị:

A. 0 cực trị
B. 1 cực tri
C. 2 cực tri
D. 3 Cực trị

Câu 14: Trong các hàm số sau, hàm số nào nghịch biến trên khoảng (1; 3):


A. 
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Câu 15: Hàm sô 
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 có bao nhiêu khoảng đồng biến

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4

Câu 16: Hàm số  
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 nghịch biến trên khoảng nào

A. (-1; +∞).
B. 
[image: image95.wmf](

)

;0

-¥

.
C. [1; +∞).
D. (1; +∞).

Câu 17: Hàm số  
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  đồng biến trên khoảng nào(chọn phương án đúng nhất)

A. (-
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Câu 18: Hàm số 
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 nghịch biến  trên các khoảng sau
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Câu 19: Cho hàm số 
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. Trong các phát biểu sau đây, phát biểu nào sai ?

A. Hàm số có miền xác định 
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 là một điểm tới hạn của hàm số.
C. Hàm số tăng trên miền xác định.
D. 
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Câu 20: Hàm số
[image: image117.wmf]ysinxx
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A. Đồng biến trên R

   B. Đồng biến trên 
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C. Nghịch biến trên R                       D. Ngịchbiến trên 
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Câu 21: Cho hàm số y = x2 +2x - 3 (C) Phát biểu nào sau đây sai

A. Đồ thị hàm sô cắt trục tung tại M (0;-3)
B. Tọa độ điểm cực đại là I (-1;-4)
C. Hàm số nghịch biến trên (-∞;-1) và đồng biến trên (-1; +∞)

D. Hàm số đạt cực tiểu tại [image: image121.wmf]0
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Câu 22: Hàm số 
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A. Nghịch biến trên R
B. Đồng biến trên 
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C. Đồng biến trên R
D. Nghịch biến trên 
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Câu 23: Phát biểu nào sau đây là sai:

A. 
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B. 
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D. 
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 đồng biến trên tập xác định

Câu 24: Hàm số 
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Câu 25: Tập nghiệm của phương trình 8x3 - 
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A. S = 
[image: image136.wmf]{

}

4


B. S = 
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C. S = 
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D. S = 
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Câu 26: Tập nghiệm của phương trình 
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Câu 27: Cho hàm số 
[image: image145.wmf]32
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. Chọn câu trả lời đúng:

A.  Với m=1 hàm số nghịch biến trên R.
B.  Với m=-1  hàm số nghịch biến trên R.

C.  Với 
[image: image146.wmf]1
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  hàm số nghịch biến trên R.
D. Với 
[image: image147.wmf]1
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  hàm số ngịch biến trên R.

Câu 28: Hàm số  
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C. 
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D. 
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Câu 29: Cho hàm số 
[image: image153.wmf]32
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. Tìm m để hàm số luôn đồng biến

A. m<1
B. m>3
C. Không có m
D. Đáp án khác

Câu 30: Cho hàm số 
[image: image154.wmf]32
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. Tìm m để hàm số đã cho luôn nghịch biến

A. m<-2
B. m > 0
C. m >-1
D. Cả A,B,C đều sai

Câu 31: Định m để hàm số 
[image: image155.wmf]32
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C. 
[image: image158.wmf]m2
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D. m =1

Câu 32: Hàm số 
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 nghịch biến trên từng khoảng xác định khi

A. -1<m<1
B. 
[image: image160.wmf]1m1
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C. Không có m
D. Đáp án khác

Câu 33: Câu trả lời nào sau đây là đúng nhất

A. Hàm số 
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luôn nghịch biến khi 
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B. Hàm số 
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 nghịch biến trên từng khoảng xác định khi 
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C. Hàm số 
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 đồng biến trên từng khoảng xác định khi 
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Câu 34: Hàm số y=
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Câu 38: Hàm số y = 
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Câu 39: Với giá trị nào của m, hàm số 
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Câu 40: Tìm m để hàm số 
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Câu 41: Cho hàm số 
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Câu 42: Tìm m để hàm số 
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Câu 43: Hàm số 
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Câu 44: Với giá trị nào của m thì hàm số 
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Câu 45: Tìm m để hàm số 
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Câu 46: Giá trị m để hàm số 
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Câu 47: Cho hàm số 
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. Tìm m để hàm số nghịch biến trên đoạn có đồ dài bằng 4
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Câu 48: Tìm tất cả các giá trị của m để hàm số 
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Câu 49: Tìm m để hàm số 
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Câu 50: Tìm m để hàm số 
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D. Đáp án khác
Câu 51: Hàm số: 
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Câu 52: Hàm số: 
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Câu 53: Hàm số: 
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Câu 54: Hàm số: 
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CỰC TRỊ CỦA HÀM SỐ

A – LÝ THUYẾT TÓM TẮT

Bài toán 1: tìm điểm cực đại – cực tiểu của hàm số

Dấu hiệu 1: 
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 là điểm cực tiểu của hàm sô.

*) Quy tắc 1: 


+) tính 
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+) tìm các điểm tới hạn của hàm số. (tại đó 
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+) lập bảng xét dấu 
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Dấu hiệu 2: 


cho hàm số 
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*) Quy tắc 2: 
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+) giải phương trình 
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+) thay nghiệm vừa tìm vào 
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Bài toán 2: Cực trị của hàm bậc 3
Cho hàm số: 
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1. Để hàm số có cực đại, cực tiểu 
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2. Để hàm số có không cực đại, cực tiểu 
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3. Đường thẳng đi qua điểm cực đại, cực tiểu.

+) Cách 1: Tìm tọa độ các điểm cực đại và cực tiểu A, B. Viết phương trình đường thẳng qua A, B.

+) Cách 2: Lấy y chia y’ ta được: 
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 chính là phương trình đường thẳng đi qua điểm cực đại và cực tiểu.

Bài toán 3: Cực trị của hàm số bậc 4 trùng phương

Cho hàm số: 
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1. Hàm số có đúng 1 cực trị khi 
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 hàm số có 1 cực đại và không có cực tiểu.

2. hàm số có 3 cực trị khi 
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3. Gọi A, B, C là 3 điểm cực trị của đồ thị hàm số và 
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+) Tam giác ABC luôn cân tại A
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4. Trường hợp thường gặp: Cho hàm số 
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Câu 1: Hàm số: 
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Câu 2: Hàm số: 
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Câu 4: Điểm cực tiểu của đồ thị hàm số 
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Câu 5: Hàm số 
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Câu 6: Hàm số 
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Câu 7: Hàm số 
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Câu 8: Tìm các điểm cực trị của hàm số 
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Câu 9: Cho hàm số 
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. Giá trị cực đại của hàm số là:
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[image: image369.wmf]CÐ
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[image: image370.wmf]
Câu 10: Số cực trị của hàm số [image: image371.wmf]2
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 là:

A. 0
B. 1
C. 2
D. 3

Câu 11: Đồ thị hàm số  nào sau đây có 3 điểm cực trị:

A. 
[image: image372.wmf]42
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B. 
[image: image373.wmf]42

yx2x1

=+-


C. 
[image: image374.wmf]42

y2x4x1

=++


D. 
[image: image375.wmf]42
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Câu 12: Tìm điểm cực trị của đồ thị hàm số 
[image: image376.wmf]yx2
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A. 
[image: image377.wmf](
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B. 
[image: image379.wmf](
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C. 
[image: image380.wmf](
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D. 
[image: image381.wmf](
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Câu 13: Tìm điểm cực tiểu của đồ thị hàm số 
[image: image382.wmf]2
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A. 
[image: image383.wmf]5151
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B. 
[image: image384.wmf](

)

51

0;6;;

24

æö

--

ç÷

èø


C. 
[image: image385.wmf](
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D. 
[image: image386.wmf](
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Câu 14: Tìm điểm cực tiểu của  hàm số 
[image: image387.wmf]2
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A. 
[image: image388.wmf]x22
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B. 
[image: image389.wmf]x22
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C. 
[image: image390.wmf](
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D. 
[image: image391.wmf](
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Câu 15: Số điểm tới hạn của hàm số 
[image: image392.wmf]5232

114

yxxx2x3

543

=--+-

  là:

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4

Câu 16: Tìm điểm cực đại của đồ thị hàm số 
[image: image393.wmf]53
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A. 
[image: image394.wmf]32
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image397.wmf](
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Câu 17: Cho hàm số 
[image: image398.wmf]432
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. Chọn phương án Đúng.
A. Hàm số luôn luôn nghịch biến 
[image: image399.wmf]x
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B. Hàm số có ít nhất một điểm cực trị

C. Cả 3 phương án kia đều sai
D. Hàm số luôn luôn đồng biến 
[image: image400.wmf]x
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Câu 18: Cho hàm số 
[image: image401.wmf]yx
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. Chọn phương án Đúng
A. Cả hai phương án kia đều đúng
B. Cả ba phương án kia đều sai

C. Hàm số đạt giá trị nhỏ nhất trên R tại 
[image: image402.wmf]x0
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D. Hàm số đạt cực tiểu tại 
[image: image403.wmf]x0

=


Câu 19: Hàm số 
[image: image404.wmf]5
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 có bao nhiêu điểm cực đại ?

A. 1
B. 3
C. 0
D. 2

Câu 20: Cho hàm số 
[image: image405.wmf](

)

n

n

yxcx

=+-

, 
[image: image406.wmf]c0
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, 
[image: image407.wmf]n2
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. Hoành độ điểm cực tiểu của đồ thị hàm số là:

A. 
[image: image408.wmf]c1
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B. 
[image: image409.wmf]2c


C. 
[image: image410.wmf]2c
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D. 
[image: image411.wmf]c
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Câu 21: Hiệu số giữa giá trị cực đại và giá trị cực tiểu của hàm số  
[image: image412.wmf]32
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 là

A. 2
B. 4
C. 6
D. 8

Câu 22: Số cực trị của hàm số [image: image413.wmf]42
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 là:

A. 0
B. 1
C. 2
D. 3

Câu 23: Số điểm cực trị hàm số 
[image: image414.wmf]2
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 là:

A. 2
B. 0
C. 1
D. 3

Câu 24: Cho hàm số y = x3-3x2+1.Tích các giá trị cực đại và cực tiểu của đồ thị hàm số bằng:

A. -6
B. -3
C. 0
D. 3

Câu 25: Cho hàm số: 
[image: image415.wmf]32
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. Phương trình y’ = 0 có 2 nghiệm x1,  x2. Khi đó  x1.x2 bằng: 

A. 5
B. 8
C. -5
D. -8

Câu 26: Cho hàm số y = –x3 + 3x2 – 3x + 1, mệnh đề nào sau đây là đúng ?

A. Hàm số luôn nghịch biến;
B. Hàm số luôn đồng biến;

C. Hàm số đạt cực đại tại x = 1;
D. Hàm số đạt cực tiểu tại x = 1.

Câu 27: Trong các mệnh đề sau về hàm số 
[image: image416.wmf]2x4
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, hãy tìm mệnh đề đúng ?

A. Hàm số có một điểm cực trị;

B. Hàm số có một điểm cực đại và một điểm cực tiểu;

C. Hàm số đồng biến trên từng khoảng xác định;

D. Hàm số nghịch biến trên từng khoảng xác định.

Câu 28: Trong các mệnh đề sau về hàm số 
[image: image417.wmf]42
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, mệnh đề nào là đúng ?

A. Hàm số đạt cực tiểu tại x = 0;
B. Hàm số đạt cực đại tại x = 1;

C. Hàm số đạt cực đại tại x = -1;
D. Cả 3 câu trên đều đúng.

Câu 29: Cho hàm số 
[image: image418.wmf]42
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. Khi đó:

A. Hàm số đạt cực tiểu tại điểm 
[image: image419.wmf]x0
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, giá trị cực tiểu của hàm số là 
[image: image420.wmf]y(0)0
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B. Hàm số đạt cực tiểu tại các điểm 
[image: image421.wmf]x1
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, giá trị cực tiểu của hàm số là 
[image: image422.wmf]y(1)1
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C. Hàm số đạt cực đại tại các điểm 
[image: image423.wmf]x1
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, giá trị cực đại của hàm số là 
[image: image424.wmf]y(1)1
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D. Hàm số đạt cực đại tại điểm 
[image: image425.wmf]x0
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, giá trị cực đại của hàm số là 
[image: image426.wmf]1
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Câu 30: Hàm số 
[image: image427.wmf]32
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 Mệnh đề nào đúng ?

A. Nhận điểm 
[image: image428.wmf]x3

=

 làm điểm cực tiểu
B. Nhận điểm 
[image: image429.wmf]x1
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 làm điểm cực tiểu

C. Nhận điểm 
[image: image430.wmf]x3
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 làm điểm cực đại
D. Nhận điểm 
[image: image431.wmf]x1
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 làm điểm cực đại

Câu 31: Hàm số 
[image: image432.wmf]42
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. Mệnh đề nào đúng ?

A. Nhận điểm 
[image: image433.wmf]x 2
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 làm điểm cực tiểu
B. Nhận điểm 
[image: image434.wmf]x5
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 làm điểm cực đại

C. Nhận điểm 
[image: image435.wmf]x 2
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 làm điểm cực đại
D. Nhận điểm 
[image: image436.wmf]x0

=

 làm điểm cực tiểu

Câu 32: Cho hàm số 
[image: image437.wmf]42
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. Hàm số có

A. Một cực đại và hai cực tiểu
B. Một cực tiểu và hai cực đại

C. Một cực đại và không có cực tiểu
D. Một cực tiểu và một cực đại

Câu 33: Cho hàm số y = x3 - 3x2 + 1. Tích các giá trị cực đại và cực tiểu của hàm số bằng

A. 6
B. -3
C. 0
D. 3

Câu 34: Cho hàm số 
[image: image438.wmf]42
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 (C). Tiếp tuyến của (C) tại điểm cực đại có phương trình là:

A. 
[image: image439.wmf]x0
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B. 
[image: image440.wmf]y0
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C. 
[image: image441.wmf]y1
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D. 
[image: image442.wmf]y2
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Câu 35: Cho hàm số y = f(x) =  ax3 + bx2 + cx + d, a
[image: image443.wmf]¹

0. Mệnh đề nào sau đây sai ?

A. Đồ thị hàm số luôn cắt trục hoành
B. Hàm số luôn có cực trị

C. 
[image: image444.wmf]x

limf(x)
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D. Đồ thị hàm số luôn có tâm đối xứng.

Câu 36: Khẳng  định nào sau đây là đúng về hàm số  
[image: image445.wmf]42
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:

A. Đạt cực tiểu tại x = 0
B. Có cực đại và cực tiểu

C. Có cực đại và không có cực tiểu
D. Không có cực trị.

Câu 37: Cho hàm số f có tập xác định trên D. Mệnh đề nào sau đây sai ?

A. Hàm số đạt cực trị tại 
[image: image446.wmf]0

x

, thì  
[image: image447.wmf](
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B. Giá trị cực đại, giá trị cực tiểu của một hàm số nói chung không phải là giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của hàm số.

C. Hàm số f có thể đạt cực đại, cực tiểu tại nhiều điểm trên

D. D. Nếu hàm số f đồng biến hoặc nghịch biến hoặc không đổi trên D thì nó không có cực trị.

Câu 38: Cho hàm số f có đạo hàm trên tập xác định D và đồ thị (C). Chọn câu sai trong các câu sau:

A. Giá trị cực đại của hàm số f luôn lớn hơn giá trị cực tiểu của hàm số f.

B. Nếu hàm số đạt cực trị tại 
[image: image448.wmf]0

x

, thì  
[image: image449.wmf](
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.
C. Tiếp tuyến của (C) tại các điểm cực trị song song hoặc trùng với trục hoành

D. Tiếp tuyến của (C) tại các điểm cực trị có hệ số góc bằng 0.

Câu 39: Cho hàm số f có đạo hàm trên 
[image: image450.wmf](
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 chứa 
[image: image451.wmf]0
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và 
[image: image452.wmf](
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. Mệnh đề nào sai ?

A. Nếu 
[image: image453.wmf](
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thì hàm số f không đạt cực trị tại 
[image: image454.wmf]0
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B. Nếu 
[image: image455.wmf](
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thì hàm số f đạt cực tiểu tại 
[image: image456.wmf]0

x

.
C. Nếu 
[image: image457.wmf](
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¹

thì hàm số f đạt cực trị tại 
[image: image458.wmf]0

x

.
D. Nếu 
[image: image459.wmf](
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thì hàm số f đạt cực đại tại 
[image: image460.wmf]0

x

.
Câu 40: Cho hàm số f có đạo hàm trên 
[image: image461.wmf](
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 chứa 
[image: image462.wmf]0
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và 
[image: image463.wmf](
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. Mệnh đề nào sai ?

A. Nếu hàm số f đạt cực trị tại 
[image: image464.wmf]0
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 thì 
[image: image465.wmf](
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B. Nếu 
[image: image466.wmf](
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thì hàm số f đạt cực trị tại 
[image: image467.wmf]0

x

.
C. Nếu 
[image: image468.wmf](
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đổi dấu từ âm sang dương khi x qua 
[image: image469.wmf]0

x

theo chiều tăng của biến x thì hàm số f đạt cực tiểu tại 
[image: image470.wmf]0

x

.
D. Nếu 
[image: image471.wmf](
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đổi dấu từ dương sang âm khi x qua 
[image: image472.wmf]0

x

theo chiều tăng của biến x thì hàm số f đạt cực đại tại 
[image: image473.wmf]0
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.
Câu 41: Chọn mệnh đề đúng:
A. Khi đi qua 
[image: image474.wmf]0
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 đạo hàm của hàm số f đổi dấu thì 
[image: image475.wmf]0

x

 là điểm cực trị của hàm số 
[image: image476.wmf]f(x)

.

B. Nếu hàm số 
[image: image477.wmf](
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có đạo hàm tại 
[image: image478.wmf]0
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và 
[image: image479.wmf](
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thì 
[image: image480.wmf]0
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 là điểm cực trị của hàm số f.

C. Nếu hàm số f đạt cực trị tại 
[image: image481.wmf]0
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 thì 
[image: image482.wmf](
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D. Nếu 
[image: image483.wmf]0
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 là điểm cực trị của đồ thị hàm số f thì 
[image: image484.wmf](
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 hoặc hàm số f không có đạo hàm tại
[image: image485.wmf]0
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Câu 42: Mệnh đề nào sau đây là đúng về đồ thị hàm số  
[image: image486.wmf]2
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A. 
[image: image487.wmf]CDCT
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B. 
[image: image488.wmf]CT
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C. 
[image: image489.wmf]CD

x1

=-


D. 
[image: image490.wmf]CDCT
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Câu 43: Đồ thị hàm số: 
[image: image491.wmf]32
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có tích hoành độ các điểm cực trị bằng

A. 5
B. 8
C. -5
D. -8

Câu 44: Khoảng cách giữa 2 điểm cực trị của đồ thị hàm số 
[image: image492.wmf]32
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  là:

A. 
[image: image493.wmf]25


B. 
[image: image494.wmf]45


C. 
[image: image495.wmf]65


D. 
[image: image496.wmf]85


Câu 45: Trong các mệnh đề sau hãy tìm mệnh đề sai:

A. Hàm số 
[image: image497.wmf]3
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 có cực trị

B. Hàm số 
[image: image498.wmf]32
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 có cực đại và cực tiểu.

C. Hàm số 
[image: image499.wmf]1
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 không có cực trị

D. Hàm số 
[image: image500.wmf]1
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  có  hai cực trị

Câu 46: Hàm số y = 
[image: image501.wmf]2
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A. Có ba điểm cực trị
B. Không có cực trị
C. Có một điểm cực trị
D. Có hai điểm cực trị

Câu 47: Cho hàm số
[image: image502.wmf]1
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. Với giá trị nào của m thì hàm số đạt cực trị tại x =
[image: image503.wmf]3
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A. 
[image: image504.wmf]m1
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B. 
[image: image505.wmf]m7
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C. 
[image: image506.wmf]1
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D. 
[image: image507.wmf]m2
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Câu 48: Cho hàm số 
[image: image508.wmf]32
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. Với giá trị nào của m thì hàm số không có cực trị:

A. m < 6
B. m > 
[image: image509.wmf]6


C. 
[image: image510.wmf]1
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D. 
[image: image511.wmf]11
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Câu 49: Cho hàm số
[image: image512.wmf]32
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. Mệnh đề nào sau đây là sai ?

A. 
[image: image513.wmf]m1
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 thì hàm số có cực đại và cực tiểu;
B. 
[image: image514.wmf]m1
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 thì hàm số có hai điểm cực trị;

C. 
[image: image515.wmf]m1

">

 thì hàm số có cực trị;
D. Hàm số luôn có cực đại và cực tiểu.

Câu 50: Hàm số  
[image: image516.wmf]3
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 có 2 cực trị khi:

A. 
[image: image517.wmf]m0
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B. 
[image: image518.wmf]m0
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C. 
[image: image519.wmf]m0
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D. 
[image: image520.wmf]m0
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Câu 51: Hàm số 
[image: image521.wmf]32
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  đạt  cực tiểu tại x = 2  khi:

A. 
[image: image522.wmf]m0
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B. 
[image: image523.wmf]m0
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C. 
[image: image524.wmf]m0
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D. 
[image: image525.wmf]m0
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Câu 52: Tìm m để hàm số 
[image: image526.wmf]2
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đạt cực đại tại x = 2
A. 
[image: image527.wmf]m1
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B. 
[image: image528.wmf]m3
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C. 
[image: image529.wmf]m1
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D. 
[image: image530.wmf]m3
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Câu 53: Hàm số 
[image: image531.wmf](

)

32

yxmx3m1x1

=-++-

 đạt cực tiểu tại x = 1 với m bằng:

A. m = - 1
B. 
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Câu 54: Hàm số 
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Câu 55: Số cực trị của hàm số 
[image: image539.wmf]42

yx3x3

=+-

 là:

A. 4
B. 2
C. 3
D. 1

Câu 56: Hàm số 
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Câu 57: Hàm số 
[image: image545.wmf](
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 chỉ có cực đại mà không có cực tiểu với m:
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Câu 58: Hàm số 
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chỉ đạt cực đại mà không có cực tiểu với m:
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Câu 59: Giá trị của m để hàm số 
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Câu 60: Giá trị của m để hàm số 
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Câu 61: Cho hàm số 
[image: image567.wmf]232
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 để hàm số có hai điểm cực trị
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Câu 62: Cho hàm số 
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Câu 63: Giá trị của m để hàm số 
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Câu 64: Giá trị của m để hàm số 
[image: image584.wmf]42
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Câu 65: Giả sử đồ thị hàm số 
[image: image589.wmf]32
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có hai cực trị. Khi đó đường thẳng qua hai điểm cực trị có phương trình là:
A. 
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D. Tất cả đều sai

Câu 66: Tìm m để hàm số 
[image: image593.wmf]32
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 có 2 cực trị A và B sao cho đường thẳng AB song song với đường thẳng 
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[image: image595.wmf]
A. m = 0
B. m = -1
C. m = 3
D. m = 2

Câu 67: Cho hàm số 
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. Với giá trị nào của m thì đồ thị hàm số đã cho có cực đại và cực tiểu đối xứng nhau qua đường thẳng 
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Câu 68: Với giá trị nào của m thì đồ thị hàm số 
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Câu 69: Với giá trị nào của m thì đồ thị hàm số 
[image: image608.wmf]32
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 có cực đại, cực tiểu thỏa mãn |xCĐ+xCT|=2
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Câu 70: Cho hàm số 
[image: image613.wmf](
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. Tìm m để hàm số đã cho có hai điểm cực trị. Gọi 
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Câu 71: Tìm m để hàm số 
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Câu 72: Cho hàm số
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. Để hàm số đạt cực trị tại 
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Câu 73: Cho hàm số 
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Câu 74: Cho hàm số 
[image: image643.wmf]3
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 (1). Cho A(2;3), tìm m để đồ thị hàm số (1) có hai điểm cực trị B và C sao cho tam giác ABC cân tại A là:
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Câu 75: Cho hàm số: [image: image648.wmf]32
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Câu 76: Cho hàm số 
[image: image655.wmf]32
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.Tìm m để hàm số có cực đại, cực tiểu nằm 2 phía trục hoành
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Câu 77: Cho hàm số 
[image: image660.wmf](
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.Tìm m để hàm số có cực đại, cực tiểu nằm 2 phía trục tung:
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Câu 78: Cho hàm số 
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Câu 79: Cho hàm số 
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.Tìm m để hoành độ của điểm cực đại của hàm số nhỏ hơn 1 là:

A. 
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Câu 80: Cho hàm số 
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C – ĐÁP ÁN

        1A, 2A, 3A, 4C, 5A, 6A, 7D, 8C, 9A, 10A, 11A, 12A, 13A, 14C, 15D, 16A, 17C, 18A, 19A, 20D, 21B, 22C, 23A, 24B, 25A, 26A, 27C, 28D, 29C, 30A, 31A, 32A, 33B, 34C, 35B, 36A, 37B, 38A, 39C, 40B, 41A, 42A, 43C, 44A, 45A, 46D, 47D, 48D, 49D, 50A, 51A, 52D, 53D, 54A, 55D, 56C, 57D, 58D , 59A, 60A, 61D, 62A, 63A, 64A, 65A, 66C, 67C, 68A, 69A, 70D, 71C, 72D, 73A, 74A, 75B, 76D , 77A, 78D, 79A,  80B. 

GIÁ TRỊ LỚN NHẤT VÀ GIÁ TRỊ NHỎ NHẤT CỦA HÀM SỐ

A – LÝ THUYẾT TÓM TẮT

1. Định nghĩa: Cho hàm số 
[image: image682.wmf](
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+) M là GTLN của hàm số trên D nếu: 
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. Kí hiệu: 
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+) m là GTNN của hàm số trên D nếu: 
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+) Nhận xét: Nếu M, N là GTLN và GTNN của hàm số trên D thì phương trình 
[image: image687.wmf](
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 có nghiệm trên D. 

2. Quy tắc tìm GTLN – GTNN của hàm số:

*) Quy tắc chung: (Thường dung cho D là một khoảng)


- Tính 
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- Lập BBT cho hàm số trên D.


- Dựa vào BBT và định nghĩa từ đó suy ra GTLN, GTNN.

*) Quy tắc riêng: (Dùng cho 
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- Giả sử phương trình có 2 nghiệm 
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[image: image697.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

12

fa,fb,fx,fx

. So sánh chúng và kết luận.

3. Chú ý:


1. GTLN,GTNN của hàm số là một số hữu hạn.


2. Hàm số liên tục trên đoạn 
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3. Nếu hàm sồ 
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4. Nếu hàm sồ 
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5. Cho phương trình 
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 là hàm số liên tục trên D thì phương trình có nghiệm khi 
[image: image707.wmf](

)

(

)

D

D

minfxmmaxfx

££


B – BÀI TẬP
Câu 1: Giá trị lớn nhất của hàm số 
[image: image708.wmf]32
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Câu 2: Giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của hàm số
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Câu 3: Tìm M và m lần lượt là giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số 
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Câu 4: GTLN của hàm số 
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Câu 5: Giá trị lớn nhất và nhỏ nhất của hàm số y = x3 - 3x2 - 9x + 1 trên đoạn [- 2 ; 4] lần lượt là

A. -1 ; -19 ;
B. 6 ; -26 ;
C. 4 ; -19 ;
D. 10;-26.

Câu 6: Cho hàm số 
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Câu 7: Cho hàm số 
[image: image735.wmf]2
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,  chọn phương án đúng trong các phương án sau

A. 
[image: image736.wmf][
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B. 
[image: image737.wmf][
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C. 
[image: image738.wmf][
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D. 
[image: image739.wmf][
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Câu 8: Giá trị lớn nhất của hàm số [image: image740.wmf]2
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y
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 là:

A. 2
B. 6
C. 9
D. 
[image: image741.wmf]-+
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Câu 9: Kết luận nào là đúng về giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số 
[image: image742.wmf]2

yxx
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 ?

A. Có giá trị lớn nhất và có giá trị nhỏ nhất;

B. Có giá trị nhỏ nhất và không có giá trị lớn nhất;

C. Có giá trị lớn nhất và không có giá trị nhỏ nhất;

D. Không có giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất.

Câu 10: Trên khoảng (0; +() thì hàm số 
[image: image743.wmf]3

yx3x1
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:

A. Có giá trị nhỏ nhất là Min y = –1;
B. Có giá trị lớn nhất là Max y = 3;

C. Có giá trị nhỏ nhất là Min y = 3;
D. Có giá trị lớn nhất là Max y = –1.

Câu 11: Cho hàm số y = 3sinx - 4sin3x. Giá trị lớn nhất của hàm số trên khoảng
[image: image744.wmf];
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bằng

A. -1
B. 1
C. 3
D. 7

Câu 12: Cho hàm số
[image: image745.wmf]1

yx

x
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. Giá trị nhỏ nhất của hàm số trên 
[image: image746.wmf](
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 bằng

A. 0
B. 1
C. 2
D. 
[image: image747.wmf]2


Câu 13: Cho hàm số 
[image: image748.wmf]2

y2xx
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. Giá trị lớn nhất của hàm số bằng

A. 0
B. 1
C. 2
D. 
[image: image749.wmf]3


Câu 14: Giá trị lớn nhất của hàm số 
[image: image750.wmf]y31x
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  là

A. -3
B. 1
C. -1
D. 0

Câu 15: Giá trị nhỏ nhất của hàm số 
[image: image751.wmf]y3sinx4cosx
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  là

A. 3
B. -5
C. -4
D. -3

Câu 16: Giá trị lớn nhất của hàm số 
[image: image752.wmf]2
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  là

A. 2
B. 
[image: image753.wmf]2


C. 0
D. 3

Câu 17: Giá trị lớn nhất của hàm số 
[image: image754.wmf]2

2

xx1

y

xx1

-+

=

++

    là:

A. 3
B. 1
C. 
[image: image755.wmf]1
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D. -1

Câu 18: Giá trị lớn nhất của hàm số  
[image: image756.wmf]2

f(x)xcosx
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 trên đoạn 
[image: image757.wmf]0;
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 là:

A. 
[image: image758.wmf]2
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B. 0
C. 
[image: image759.wmf]4
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D. 
[image: image760.wmf]p


Câu 19: Hàm số f(x) = 2cos2x + x, với 
[image: image761.wmf]0x
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đạt GTLN tại x bằng:

A. 
[image: image762.wmf]12

p


B. 
[image: image763.wmf]5
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C. 
[image: image764.wmf]5
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D. 
[image: image765.wmf]6
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Câu 20: Giá trị nhỏ nhất của hàm số y = x3 + 3x2 + 18x trên 
[image: image766.wmf][0; +)

¥

là:
A. 1
B. 0
C. 2
D. -1
Câu 21: Giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của hàm số y = sinx - cosx lần lượt là:
A. 1; – 1
B. 
[image: image767.wmf]22

; -


C. 2; – 2
D. -3; 3
Câu 22: Tìm giá trị nhỏ nhất của hàm số y = x - lnx + 3
A. 4
B. 2
C. 1
D. 0

Câu 23: GTNN và GTLN của hàm số y = 4(sin6x + cos6x) + sin2x  là:

A. miny = - 1, maxy = 0
B. miny = 
[image: image768.wmf]2

, maxy = 2

C. miny = 1, maxy = 2
[image: image769.wmf]2


D. miny = 0, maxy = 
[image: image770.wmf]49
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Câu 24: Tìm câu  sai  trong các mệnh đề sau về GTLN và GTNN của hàm số 
[image: image771.wmf][
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[image: image772.wmf]
A. Min y = 1
B. Max y = 19

C. Hàm số có  GTLN và GTNN
D. Hàm số đạt GTLN khi x = 3

Câu 25: GTNN của hàm số y = 
[image: image773.wmf]2
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 + 3x + 4 là:

A. 5
B. 8
C. 6
D. 3

Câu 26: GTLN và GTNN của hàm số 
[image: image774.wmf](
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  lần lượt là

A. 
[image: image775.wmf]22

 và 2
B. 
[image: image776.wmf]22

  và -2
C. 2 và -2
D. 
[image: image777.wmf]2

   và -2

Câu 27: GTNN và GTLN của hàm số y = 
[image: image778.wmf]+

sinxcosx

  với x
[image: image779.wmf]0
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là:

A. miny = - 1, maxy = 5
B. miny = 1, maxy = 
[image: image780.wmf]4
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C. miny = 1, maxy = 2
[image: image781.wmf]2


D. miny = 0, maxy = 2

Câu 28: GTNN và GTLN của hàm số y = 
[image: image782.wmf](
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   là:

A. miny = 3, maxy = 3
[image: image783.wmf]2


B. miny = - 
[image: image784.wmf]9

2

, maxy = 3

C. miny =  3
[image: image785.wmf]2

 - 
[image: image786.wmf]9

2

, maxy = 3
D. miny = 0, maxy = 3
[image: image787.wmf]2


Câu 29: Hàm số 
[image: image788.wmf]22

y4x2x32xx
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đạt GTLN tại hai giá trị x1, x2. Ta có x1.x2 bằng:

A. -1
B. -2
C. 1
D. 2

Câu 30: Giá trị nhỏ nhất của hàm số 
[image: image789.wmf]3
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  trên 
[image: image790.wmf][0; +)
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 đạt được khi x thuộc khoảng nào dưới đây ?
A. 
[image: image791.wmf]1
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B. 
[image: image792.wmf]1
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C. 
[image: image793.wmf]3
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D. 
[image: image794.wmf]3
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Câu 31: Hàm số  
[image: image795.wmf]2xm
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 đạt giá trị lớn nhất trên đoạn 
[image: image796.wmf][
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  bằng 1 khi

A. 
[image: image797.wmf]m1
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B. 
[image: image798.wmf]m0
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C. 
[image: image799.wmf]m1
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D. 
[image: image800.wmf]m2
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Câu 32: Cho hàm số 
[image: image801.wmf]32
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, giá trị nhỏ nhất của hàm số trên 
[image: image802.wmf][
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 bằng  2 khi

A. 
[image: image803.wmf]31
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B. 
[image: image804.wmf]m1
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C. 
[image: image805.wmf]m2
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D. 
[image: image806.wmf]3
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Câu 33: Với giá trị nào của m thì trên [0; 2] hàm số y = x3 - 6x2 + 9x + m có giá trị nhỏ nhất bằng -4
A. 
[image: image807.wmf]m8
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B. 
[image: image808.wmf]m4
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C. 
[image: image809.wmf]m0

=


D. 
[image: image810.wmf]m4
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Câu 34: Trên khoảng 
[image: image811.wmf](
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. Kết luận nào đúng cho hàm số 
[image: image812.wmf]1
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. Chọn 1 câu đúng.

A. Có giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất.

B. Có giá trị nhỏ nhất và không có giá trị lớn nhất.

C. Có giá trị lớn nhất và không có giá trị nhỏ nhất.

D. Không có giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất.

Câu 35: Giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của hàm số 
[image: image813.wmf]2
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 là:

A. 1; -1
B. 2; 1
C.  
[image: image814.wmf]33

 ; -
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D. 2; -2
Câu 36: Giá trị lớn nhất của hàm số 
[image: image815.wmf]17
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 bằng:
A. 4
B. 2
C. 
[image: image816.wmf]1

2


D. 6
Câu 37: Giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của hàm số y = x6 + 4(1 – x2)3 trên [-1; 1] là:
A. 
[image: image817.wmf]6
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B. 
[image: image818.wmf]6
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C. 
[image: image819.wmf]12
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D. 
[image: image820.wmf]4
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Câu 38: Giá trị lớn nhất của hàm số y = (1 – sinx)4 + sin4x
A. 17
B. 15
C. 16
D. 14
Câu 39: Giá trị lớn nhất của hàm số 
[image: image821.wmf]y = sinx + cosx

 là:

A. 2
B. 1
C. 
[image: image822.wmf]2


D. 
[image: image823.wmf]22


Câu 40: Gọi M và m là giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số  y = 2sin2x - cosx + 1. Hỏi giá trị của tích M.m là:
A. 0
B. 
[image: image824.wmf]25
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C. 
[image: image825.wmf]25
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D. 2
Câu 41: Giá trị nhỏ nhất của hàm số 
[image: image826.wmf](
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là:

A. 2
B. 
[image: image827.wmf]-¥


C. 8
D. 5
Câu 42: Gọi A, B là giá trị lớn nhất, giá trị nhỏ nhất của hàm số 
[image: image828.wmf]2
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. Khi đó A - 3B có giá trị:
A. 1
B. 2
C. 3
D. 4
Câu 43: Giá trị nhỏ nhất của hàm số 
[image: image829.wmf]3
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 là một phân số tối giản 
[image: image830.wmf]a

b

. Ta có a + b bằng:

A. 30
B. 40
C. 50
D. 20

Câu 44: Giá trị nhỏ nhất của hàm số 
[image: image831.wmf]3

ysinxcos2xsinx2
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 trên  khoảng 
[image: image832.wmf];
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 bằng.

A. 
[image: image833.wmf]23
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B. 
[image: image834.wmf]1
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C. 5
D. 1

Câu 45: Giá trị lớn nhất của hàm số 
[image: image835.wmf]2
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 trên 
[image: image836.wmf](;1)
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 là:
A. -2
B. 
[image: image837.wmf]2

3


C. 8
D. 10
Câu 46: Giá trị nhỏ nhất của hàm số y = elnx+1 trên [e; e + 1] là:
A. 2
B. e2
C. e3
D. e2 + e
Câu 47:  Hàm số y = 2ln(x +1) – x2 + x đạt giá trị lớn nhất tại x bằng:
A. 0
B. 1
C. 2
D. Một đáp số khác
Câu 48: Giá trị lớn nhất của hàm số  
[image: image838.wmf]2
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  trên R là:
A. 2
B. 
[image: image839.wmf]2

3


C. -2
D. 
[image: image840.wmf]2
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Câu 49: Giá trị nhỏ nhất của hàm số 
[image: image841.wmf]2
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 trên [-3; -1] là:
A. 1
B. 
[image: image842.wmf]11
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C. 2
D. 
[image: image843.wmf]2
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Câu 50: Giá trị nhỏ nhất của hàm số 
[image: image844.wmf]2
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 bằng:
A. 
[image: image845.wmf]3
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B. 1
C. 
[image: image846.wmf]1
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D. 2
Câu 51: Giá trị nhỏ nhất của hàm số 
[image: image847.wmf]1
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  trên 
[image: image848.wmf](0;)
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 bằng:
A. 
[image: image849.wmf]2


B. 
[image: image850.wmf]4
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C. 2
D. 
[image: image851.wmf]3
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Câu 52: Xét lập luận sau: Cho hàm số f(x) = ex(cosx - sinx + 2) với 
[image: image852.wmf]0x
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     (I)  Ta có f'(x) = 2ex(1 - sinx)

     (II)  f'(x) = 0 khi và chỉ khi 
[image: image853.wmf]x
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     (III)  Hàm số đạt GTLN tại 
[image: image854.wmf]x
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     (IV)  Suy ra 
[image: image855.wmf](
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Lập luận trên sai từ đoạn nào:

A. (IV)
B. (II)

C. (III)
D. Các bước trên không sai

Câu 53: Hàm số 
[image: image856.wmf]32
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có  GTNN là:

A. -2
B. -4
C. 5
D. -1

Câu 54: Cho hai số thực 
[image: image857.wmf]x,y

thỏa mãn 
[image: image858.wmf]22
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. Giá trị lớn nhất, nhỏ nhất của biểu thức 
[image: image859.wmf]33

P2(xy)3xy
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 theo thứ tự là:

A. 
[image: image860.wmf]15
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B. 
[image: image861.wmf]11

;4

2

-


C. 
[image: image862.wmf]17
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D. 
[image: image863.wmf]13
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Câu 55: Trong tất cả các hình chữ nhật có diện tích S, chu vi của hình chữ nhật có chu vi nhỏ nhất bằng bao nhiêu:

A. 
[image: image864.wmf]2S


B. 
[image: image865.wmf]2S


C. 
[image: image866.wmf]4S


D. 
[image: image867.wmf]4S

 

Câu 56: Trong số các hình chữ nhật có chu vi 24cm. Hình chữ nhật có diện tích lớn nhất là hình có diện tích bằng.

A. 
[image: image868.wmf]2

S36 cm
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B. 
[image: image869.wmf]2

S24 cm
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C. 
[image: image870.wmf]2

S49 cm
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D. 
[image: image871.wmf]2
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Câu 57: Trong hệ toạ độ Oxy cho parabol (P): y = 1 - x2. Một tiếp tuyến của (P) di động có hoành độ dương cắt hai trục Ox và Oy lần lượt tại A và B. Diện tích tam giác OAB nhỏ nhất khi hoành độ của điểm M gần nhất với  số nào dưới đây:

A. 0,9
B. 0,7
C. 0,6
D. 0,8

Câu 58: Cho tam giác đều cạnh a;  Người ta dựng một hình chữ nhật MNPQ có cạnh MN nằm trên cạnh BC, hai đỉnh P và Q theo thứ tự nằm trên hai cạnh AB và AC. Xác định vị trí điểm M sao cho hình chữ nhật có diện tích lớn nhất và tìm giá trị lớn nhất đó

A. BM=  
[image: image872.wmf]a
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 và S=
[image: image873.wmf]2
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B. BM= 
[image: image874.wmf]a
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 và S=
[image: image875.wmf]2
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C. 
[image: image876.wmf]3a
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[image: image877.wmf]2
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D. Một kết quả khác

	Câu 59: Cho hình chữ nhật MNPQ nội tiếp trong nửa đường tròn bán kính R. Chu vi hình chữ nhật lớn nhất khi tỉ số 
[image: image878.wmf]MN

MQ

bằng:

A. 2
B. 4


C. 1
D. 0,5
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C – ĐÁP ÁN:

1C, 2B, 3A, 4A, 5B, 6D, 7C, 8D, 9A, 10B, 11B, 12D, 13B, 14D, 15B, 16A, 17A, 18A, 19B, 20B, 21B, 22A, 23D, 24A, 25C, 26B, 27B, 28C, 29A, 30B, 31B, 32B, 33B, 34B, 35C, 36A, 37D, 38A , 39D, 40A, 41C, 42B, 43C , 44A, 45C, 46B, 47B, 48A, 49A, 50C, 51A, 52B, 53B, 54D, 55D, 56A, 57C, 58B, 59B.

TIỆM CẬN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ

A – LÝ THUYẾT TÓM TẮT

1. Định nghĩa:

+) Đường thẳng 
[image: image880.wmf]xa
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 là TCĐ của đồ thị hàm số 
[image: image881.wmf](
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 nếu có một trong các điều kiện sau:


[image: image882.wmf]xa
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 hoặc 
[image: image883.wmf]xa

limy

+

®

=-¥

 hoặc
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[image: image885.wmf]xa
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+) Đường thẳng 
[image: image886.wmf]yb
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 là TCN của đồ thị hàm số 
[image: image887.wmf](
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 nếu có một trong các điều kiện sau:


[image: image888.wmf]x
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2. Dấu hiệu:

+) Hàm phân thức mà nghiệm của mẫu không là nghiệm của tử có tiệm cận đứng.

+) Hàm phân thức mà bậc của tử 
[image: image890.wmf]£

 bậc của mẫu có TCN.

+) Hàm căn thức dạng: 
[image: image891.wmf]y,ybt,ybt
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 có TCN. (Dùng liên hợp)

+) Hàm 
[image: image892.wmf](
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 có TCN 
[image: image893.wmf]y0
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+) Hàm số 
[image: image894.wmf](
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 có TCĐ 
[image: image895.wmf]x0
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3. Cách tìm:

+) TCĐ: Tìm nghiệm của mẫu không là nghiệm của tử.

+) TCN: Tính 2 giới hạn: 
[image: image896.wmf]x
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 hoặc 
[image: image897.wmf]x
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4. Chú ý:
+) Nếu 
[image: image898.wmf]2

xx0xxx
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+) Nếu 
[image: image899.wmf]2
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Câu 1: Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 
[image: image900.wmf]3x1
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 là:

A. 
[image: image901.wmf]x1
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B. 
[image: image902.wmf]x1
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C. 
[image: image903.wmf]x3
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D. 
[image: image904.wmf]x3
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Câu 2: Cho hàm số 
[image: image905.wmf]x1
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. Trong các câu sau, câu nào sai.

A. 
[image: image906.wmf]x2
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B. 
[image: image907.wmf]x2
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C. Tiệm cận đứng 
[image: image908.wmf]x2
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D. Tiệm cận ngang 
[image: image909.wmf]y1
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Câu 3: Tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 
[image: image910.wmf]2x1
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 là:

A. 
[image: image911.wmf]y1
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B. 
[image: image912.wmf]y1
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C. 
[image: image913.wmf]y2
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D. 
[image: image914.wmf]y2
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	Câu 4: Hai đường tiệm cận của đồ thị hàm số là

A. Tiệm cận đứng 
[image: image915.wmf]: x1 ; TCN: y2
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B. Tiệm cận đứng 
[image: image916.wmf]: x2 ; TCN: y1
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C. Tiệm cận đứng 
[image: image917.wmf]: y2 ; TCN: x1
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D. Tiệm cận đứng 
[image: image918.wmf]: y1 ; TCN: x2
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	[image: image919.emf]y
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Câu 5: Cho hàm số 
[image: image920.wmf]3x1
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. Mệnh đề nào sau đây đúng ?

A. Đồ thị hàm số có tiệm cận ngang là 
[image: image921.wmf]y1
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B. Đồ thị hàm số có tiệm cận đứng là 
[image: image922.wmf]y3
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C. Đồ thị hàm số không có tiệm cận
D. Đồ thị hàm số có tiệm cận đứng là x= 1

Câu 6: Số đường tiệm cận của đồ thị hàm số 
[image: image923.wmf]3x1

y

x

+

=

 là:

A. 2
B. 1
C. 4
D. 3

Câu 7: Cho hàm số 
[image: image924.wmf]2x3
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 có tâm đối xứng là:

A. 
[image: image925.wmf]I(5;2)
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B. 
[image: image926.wmf]I(2;5)
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C. 
[image: image927.wmf]I(2;1)
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D. 
[image: image928.wmf]I(1;2)
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Câu 8: Cho hàm số 
[image: image929.wmf]2x7
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. Hàm số có tiệm ngang và tiệm cận đứnglà:

A. 
[image: image930.wmf]2

y;x3
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B. 
[image: image931.wmf]y2;x3
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C. 
[image: image932.wmf]y2;x3
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D. 
[image: image933.wmf]y3;x2
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Câu 9: Trong các hàm số sau, hàm số nào có tiệm cận đứng 
[image: image934.wmf]x3
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A. 
[image: image935.wmf]3x3

y

x5

-+

=

-


B. 
[image: image936.wmf]2x1
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C. 
[image: image937.wmf]2
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D. 
[image: image938.wmf]3x3
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Câu 10: Cho hàm số 
[image: image939.wmf]yf(x)
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 có bảng biến thiên như sau Hàm số 
[image: image940.wmf]yf(x)
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 có tính chất:

A. Hàm số 
[image: image941.wmf]yf(x)
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 nghịch biến trên các khoảng 
[image: image942.wmf]\{1}
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B. 
[image: image943.wmf]I(1;2)
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 là tâm đối xứng của đồ thị hàm số

C. 
[image: image944.wmf]x2
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 là phương trình tiệm cận ngang của đồ thị hàm số

D. 
[image: image945.wmf]x2x2
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Câu 11: Cho hàm số 
[image: image946.wmf]x1
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 (C). Trong các câu sau, câu nào đúng.

A. Hàm số có tiệm cận ngang 
[image: image947.wmf]x1
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B. Hàm số đi qua 
[image: image948.wmf]M(3;1)


C. Hàm số có tâm đối xứng 
[image: image949.wmf]I(1;1)


D. Hàm số có tiệm cận ngang 
[image: image950.wmf]x2
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Câu 12: Số đường tiệm cận của hàm số 
[image: image951.wmf]2
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 là. Chọn 1 câu đúng.

A. 1
B. 2
C. 0
D. 3

Câu 13: Tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 
[image: image952.wmf]2
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 là

A. 
[image: image953.wmf]y3
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B. 
[image: image954.wmf]y2
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C. 
[image: image955.wmf]y1
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D. 
[image: image956.wmf]y1;y1
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Câu 14: Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m sao cho đồ thị của hàm số 
[image: image957.wmf]2

x1

y

mx1

+

=

+

 có hai tiệm cận ngang.

A. Không có giá trị thực nào của m thỏa mãn yêu cầu đề bài.

   B. 
[image: image958.wmf]m0
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C. 
[image: image959.wmf]m0
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   D. 
[image: image960.wmf]m0
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Câu 15: Cho đường cong (C): 
[image: image961.wmf]2

x5x6

y

x

-+

=

. Tìm phương án đúng:

A. (C) chỉ có tiệm cận đứng
B. (C) không có tiệm cận ngang
C. (C) có hai tiệm cận
D. (C) có ba tiệm cận
Câu 16: Cho hàm số 
[image: image962.wmf]2
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. Số tiệm cận của đồ thị hàm số là:

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4

Câu 17: Cho đường cong 
[image: image963.wmf]2x3

y

x1

+

=

-

 (C) và 3 điểm A, B, C nằm trên (C) có hoành độ tương ứng là 1,35; - 0,28; 3,12. Giả sử d1, d2, d3 tương ứng là tích các khoảng cách từ A, B, C đến hai tiệm cận của (C). Lựa chọn đáp án đúng.

A. d2 = 3
B. d1 = 4
C. Cả ba phương án kia đều sai
D. d3 = 5
Câu 18: Cho hàm số 
[image: image964.wmf]x2
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 có đồ thị (C) có hai điểm phân biệt P, Q tổng khoảng cách từ P hoặc Q tới hai tiệm cận là nhỏ nhất. Khi đó 
[image: image965.wmf]2
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 bằng:

A. 32
B. 50
C. 16
D. 18
Câu 19: Tìm M có hoành độ dương thuộc đồ thị hàm số 
[image: image966.wmf]x2
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 sao cho tổng khoảng cách từ M đến 2 tiệm cận của nó nhỏ nhất

A. M(1;-3)
B. M(2;2)
C. M(4;3)
D. M(0;-1)
Câu 20: Cho 
[image: image967.wmf](
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 là đồ thị hàm số 
[image: image968.wmf]x1
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. Tìm các điểm trên 
[image: image969.wmf](

)
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 sao cho tổng khoảng cách từ điểm đó đến 2 tiệm cận là nhỏ nhất

A. 
[image: image970.wmf](
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B. 
[image: image971.wmf](
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C. 
[image: image972.wmf](
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D. 
[image: image973.wmf](
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và 
[image: image974.wmf](
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Câu 21: Hàm số 
[image: image975.wmf]2x1
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có đồ thị
[image: image976.wmf](
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C

. Tìm các điểm trên 
[image: image977.wmf](
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 có tổng khoảng cách của 2 tiệm cận đến 
[image: image978.wmf](
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 bằng 4

A. 
[image: image979.wmf](
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B. 
[image: image980.wmf](
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C. 
[image: image981.wmf](
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D. 
[image: image982.wmf](
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Câu 22: Gọi (C) là đồ thị hàm số 
[image: image983.wmf]2
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A. Đường thẳng 
[image: image984.wmf]x2
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 là tiệm cận đứng của (C).

B. Đường thẳng 
[image: image985.wmf]yx1
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 là tiệm cận xiêncủa (C).

C. Đường thẳng 
[image: image986.wmf]1
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 là tiệm cận ngang của (C).

D. Đường thẳng 
[image: image987.wmf]1
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 là tiệm cận ngang của (C).

Câu 23: Đồ thị hàm số 
[image: image988.wmf]2
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 có bao nhiêu tiệm cận:

A. 1
B. 3
C. 4
D. 2
Câu 24: Chọn phát biểu đúng trong các phát biểu sau đây:

A. Hàm số 
[image: image989.wmf]1
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 không có tiệm cận ngang

B. Hàm số 
[image: image990.wmf]42

yxx
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 không có giao điểm với đường thẳng y = -1

C. Hàm số 
[image: image991.wmf]2

yx1
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 có tập xác định là 
[image: image992.wmf]DR\{1}
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D. Đồ thị hàm số 
[image: image993.wmf]32
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 cắt trục tung tại 2 điểm

Câu 25: Chọn đáp án sai

A. Đồ thị của hàm số 
[image: image994.wmf]axb
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 nhận giao điểm của hai tiệm cận làm tâm đối xứng

B. Số giao điểm của đồ thị hàm số y = f(x) với đường thẳng d: y = g(x) là số nghiệm của phương trình f(x) = g(x)

C. Bất kỳ đồ thị hàm số nào cũng đều phải cắt trục tung và trục hoành

D. Số cực trị tối đa của hàm trùng phương là ba

Câu 26: Cho hàm số 
[image: image995.wmf]x1
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. Trong các câu sau, câu nào sai:

A. 
[image: image996.wmf]x2

limy

+

®

=-¥


B. 
[image: image997.wmf]x2
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C. Tiệm cận đứng x = 2
D. Tiệm cận ngang y= 1

Câu 27: Cho hàm số 
[image: image998.wmf]3
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.Số tiệm cận của đồ thị hàm số bằng

A. 0
B. 3
C. 2
D. 1

Câu 28: Đồ thị hàm số 
[image: image999.wmf]2
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A. Nhận đường thẳng 
[image: image1000.wmf]x3
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 làm tiệm cận đứng

B. Nhận đường thẳng 
[image: image1001.wmf]x2

=-

 làm tiệm cận đứng

C. Nhận đường thẳng 
[image: image1002.wmf]y0

=

 làm tiệm cận ngang

D. Nhận đường thẳng 
[image: image1003.wmf]y3x10
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 làm tiệm cận xiên.

Câu 29: Số đường tiệm cân của đồ thi hàm số 
[image: image1004.wmf]2
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 là:

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4

Câu 30: Số đường tiệm cận của đồ thị hàm số 
[image: image1005.wmf]2
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 là:

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4

Câu 31: Biết đồ thị hàm số 
[image: image1006.wmf]2
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 nhận trục hoành và trục tung làm 2 tiệm cận thì giá trị m + n bằng:
A. 9
B. 6
C. 2
D. – 6

Câu 32: Cho hàm số 
[image: image1007.wmf]2
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, phương trình tiệm cận xiên của hàm số là:

A. y = x – 2
B. y = 2 − x
C. y = 2x − 4
D. Đáp án khác

Câu 33: Cho hàm số 
[image: image1008.wmf]2
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. Mệnh đề nào sau đây đúng ?

A. Đồ thị hàm số có tiệm cận ngang là 
[image: image1009.wmf]1

y

2
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B. Đồ thị hàm số có tiệm cận ngang là 
[image: image1010.wmf]x2
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C. Đồ thị hàm số không có tiệm cận đứng

D. Đồ thị hàm số có hai tiệm cận đứng là 
[image: image1011.wmf]x1
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 và 
[image: image1012.wmf]x3
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Câu 34: Cho hàm số 
[image: image1013.wmf]2x2m1
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. Xác định m để tiệm cận đứngcủa đồ thị hàm số đi qua điểm M(3; 1)

A. 
[image: image1014.wmf]m3
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B. 
[image: image1015.wmf]m3
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C. 
[image: image1016.wmf]m1
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D. 
[image: image1017.wmf]m2
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Câu 35: Cho hàm số 
[image: image1018.wmf]m2x
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 Với giá trị nào của m thì 
[image: image1019.wmf]x1
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 tiệm cận đứng của đồ thị hàm số

A. 
[image: image1020.wmf]m2

¹


B. 
[image: image1021.wmf]m2
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C. m tùy ý
D. Không có m

Câu 36: Cho hàm số 
[image: image1022.wmf]2xm
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 Với giá trị nào của m thì các đường tiệm cận tạo với các trục tọa độ một hình vuông

A. 
[image: image1023.wmf]m2
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B. 
[image: image1024.wmf]m2
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C. A và B sai
D. A và B đều đúng

Câu 37: Cho hàm số 
[image: image1025.wmf]mx2

y

x1

+

=

+

. Với giá trị nào của m thì khoảng cách giao điểm 2 tiệm cận tới tâm O bằng
[image: image1026.wmf]5


A. 
[image: image1027.wmf]m4
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B. 
[image: image1028.wmf]m2
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C. A và B sai
D. A và B đều đúng

Câu 38: Cho hàm số 
[image: image1029.wmf]23x
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. Với giá trị nào của m thì tiệm cận đứngnằm bên trái trục tung ?

A. 
[image: image1030.wmf]m0

>


B. 
[image: image1031.wmf]m0
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C. m tùy ý
D. Không có giá trị m

Câu 39: Cho hàm số 
[image: image1032.wmf]2mxm
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. Với giá trị nào của m thì đường tiệm cận đứng, tiệm cận ngang của đồ thị hàm số cùng hai trục tọa độ tạo thành một hình chữ nhật có diện tích bằng 8.

A. 
[image: image1033.wmf]m2
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B. 
[image: image1034.wmf]1
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C. 
[image: image1035.wmf]m4
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D. 
[image: image1036.wmf]m4
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Câu 40: (Cho hàm số 
[image: image1037.wmf]2
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. Với giá trị nào của m thì đồ thị hàm số không có tiệm cận đứng.

A. 
[image: image1038.wmf]m1
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B. 
[image: image1039.wmf]m1
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C. 
[image: image1040.wmf]m1
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D. 
[image: image1041.wmf]m1
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Câu 41: Cho hàm số 
[image: image1042.wmf]mx1
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. Với giá trị nào của m thì tiệm cận đứng của đồ thị hàm số đi qua điểm 
[image: image1043.wmf]E(1;2)
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A. 
[image: image1044.wmf]m2
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B. 
[image: image1045.wmf]m2
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C. 
[image: image1046.wmf]m1
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D. 
[image: image1047.wmf]m2
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Câu 42: Cho hàm số 
[image: image1048.wmf]3x1
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. Chọn phát biểu đúng ?

A. Đồ thị hàm số có 
[image: image1049.wmf]y3
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là tiệm cận đứng

B. Giao điểm hai tiệm cận là 
[image: image1050.wmf](3;1)
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C. Đồ thị có 6 tọa độ nguyên

D. Hai tiệm cận tạo với 2 trục tọa độ của độ thị một hình vuông có diện tích là 3

Câu 43: Cho hàm số 
[image: image1051.wmf]3x1
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 có đồ thị là (C). Gọi M(x; y) là tọa độ trên (C) thõa mãn khoảng cách từ M tới tiệm cận đứnggấp 4 lần khoảng cách M tới tiệm cận ngang. Kết quả x là ?

A. x = 3 hoặc x = – 5
B. x = ± 4
C. x = 4
D. Đáp án khác

Câu 44: Cho hàm số 
[image: image1052.wmf]2x1
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 có đồ thị là (C). Gọi M(x; y) là tọa độ trên (C) thõa mãn khoảng cách từ M tới tiệm cận đứngbằng khoảng cách M tới tiệm cận ngang. Đáp án nào có y thỏa mãn ?

A. y = 1 hoặc y = 2
B. y = 1 hay y = 3
C. y = 2 hay y = 3
D. y =1 hay y = 3

Câu 45: Cho hàm số 
[image: image1053.wmf]x2
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 có đồ thị là (C). Gọi M(x; y) là tọa độ trên (C) thõa mãn tổng khoảng cách từ M tới tiệm cận đứng và khoảng cách M tới tiệm cận ngang là 4. Tìm tọa độ điểm M ?

A. 
[image: image1054.wmf]M(2;0)
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hoặc 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 46: Cho hàm số 
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 có đồ thị là (C). Gọi M(x; y) là tọa độ trên (C) thõa mãn tổng khoảng cách từ M tới tiệm cận đứng và khoảng cách M tới tiệm cận ngang đạt giá trị nhỏ nhất. Tìm x ?

A. x = 3 hoặc x = – 5
B. x = ± 4
C. x = ± 2
D. x= 4 và x = -2

Câu 47: Đường thẳng y = 2 là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số nào sao đây ? 

A. 
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Câu 48: Tiệm cận xiên của đồ thị hàm số 
[image: image1064.wmf]2

3x3x6

y

x1

+-

=

+

 là

A. 
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D. 
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Câu 49: Để đồ thị hàm số 
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 có tiệm cận xiên thì m phải thỏa mãn:

A. 
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C. 
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D. 
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Câu 50: Cho hàm số 
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. Xác định m để đồ thị không có tiệm cận đứng

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 51: Cho hàm số 
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. Tiệm cận xiên của đồ thị hàm số là:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 52: Gọi (C) là đồ thị hàm số 
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A. Đường thẳng 
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 là tiệm cận đứng của (C).

B. Đường thẳng 
[image: image1086.wmf]y2x1
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 là tiệm cận xiêncủa (C).

C. Đường thẳng 
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 là TC xiên của (C)

D. Đường thẳng 
[image: image1088.wmf]yx2
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 là tiệm cận xiêncủa (C).

Câu 53: Cho hàm số 
[image: image1089.wmf]2
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. Số tìm cận của đồ thị hàm số là:

A. 1
B. 2
C. 3
D. 4

Câu 54: Cho hàm số 
[image: image1090.wmf]2
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. Số tiệm cận của đồ thị hàm số bằng

A. 3
B. 2
C. 4
D. 1

Câu 55: Đồ thi hàm số 
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 nhận điểm I (1 ; 3) là tâm đối xứng khi m bằng:
A. 3
B. 5
C. 1
D. -1

Câu 56: Tìm phương trình các tiệm cận của đồ thị hàm số 
[image: image1092.wmf]3
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A. y = 5x + 1 và 
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y

2

=


B. y = 2x - 3 và 
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C. 
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và 2x - 3 = 0
D. y = 5x + 1 và 2x – 3 = 0

Câu 57: Cho hàm số 
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. Đồ thị hàm số có tiệm cận xiên bên trái là:

A. 
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C. 
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D. 
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BẢNG BIẾN THIÊN VÀ ĐỒ THỊ HÀM SỐ

A – LÝ THUYẾT TÓM TẮT

1. Định hình hàm số bậc 3: 
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1. Định hình hàm số bậc 3: 
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3. Định hình hàm số 
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hàm số đồng biến trên từng khoảng xác định. Đồ thị nằm góc phần tư 2 và 4.
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hàm số nghịch biến trên từng khoảng xác định. Đồ thị nằm góc phần tư 1 và 3.
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	Câu 1: Bảng biến thiên ở bên là của hàm số nào? 
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	Câu 2: Bảng biến thiên ở bên là của hàm số nào ? 
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	Câu 3: Bảng biến thiên ở bên là của hàm số nào ? 
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	Câu 4: Bảng biến thiên ở bên là của hàm số nào ? 
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	Câu 5: Bảng biến thiên ở bên là của hàm số nào ? 
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	Câu 6: Bảng biến thiên ở bên là của hàm số nào ? 
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	Câu 7: Bảng biến thiên ở bên là của hàm số nào ? 
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	Câu 8: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 9: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 10: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 11: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 12: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 13: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 14: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 15: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 16: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 17: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 18: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?

    A. 
[image: image1232.wmf]3

3

yxx

=-

 



    B. 
[image: image1233.wmf]3

3

yxx

=+

 



    C. 
[image: image1234.wmf]3

31

yxx

=-++

 


    D. 
[image: image1235.wmf]3

31

yxx

=-+

 
	[image: image1236.emf]y

x

-1

-2 -1 2

4

3

2

O

1



	Câu 19: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 20: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 21: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 22: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 23: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 24: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 25: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 26: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 28: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 29: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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	Câu 30: Đồ thị hình bên là của hàm số nào ?
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Câu 33: Đồ thị hàm số  
[image: image1307.wmf]42

21

yxx

=-+-

 có dạng:

	A.
	B.
	C.
	D.

	
[image: image1308.emf]-2 -1 1 2

-2

-1

1

2

x

y


	
[image: image1309.emf]-2 -1 1 2

-2

-1

1

2

x

y


	
[image: image1310.emf]-2 -1 1 2

-2

-1

1

2

x

y


	
[image: image1311.emf]-2 -1 1 2

-2

-1

1

2

x

y




Câu 34: Đồ thị hàm số  
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Câu 35: Đồ thị hàm số 
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Câu 36: Đồ thị hàm số 
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	Câu 39: Đồ thị hình bên là của hàm số
[image: image1340.wmf]42

4

yxx

=-+

. Với giá trị nào của m thì phương trình 
[image: image1341.wmf]42

420

xxm

-+-=

có bốn nghiệm phân biệt. ? Chọn 1 Câu đúng.

    A. 
[image: image1342.wmf]04

m

<<

                 B. 
[image: image1343.wmf]04

m

£<

    

    C. 
[image: image1344.wmf]26

m

<<

                 D. 
[image: image1345.wmf]06

m

££


	[image: image1346.emf]y

x

2 2

-2 2

4

2

O




Câu 40: Hàm số nào sau đây có đồ thị:  
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Câu 41: Hàm số 
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C - ĐÁP ÁN:

1A, 2A, 3C, 4B, 5C, 6A, 7C, 8B, 9A, 10C, 11B, 12C, 13A, 14B, 15D, 16C, 17C, 18A, 19A, 20A, 21D, 22D, 23B, 24A, 25C, 26D, 27C, 28A, 29B, 30B, 31C, 32D, 33D, 34C, 35A, 36A, 37B, 38D, 39C, 40C, 41A.
SỰ TƯƠNG GIAO CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ

BÀI TOÁN 1: TỌA ĐỘ GIAO ĐIỂM CỦA HAI ĐỒ THỊ HÀM SỐ:

Phương pháp: 
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+) Số nghiệm của (*) là số giao điểm của (C) và (C’). 

Câu 1: Tọa độ giao điểm của đồ thị hàm số [image: image1361.wmf]21

21

x

y

x

+

=

-
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Câu 2: Gọi A, B là giao điểm của đồ thị hàm số [image: image1367.wmf]21
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Câu 4: Biết đồ thị hàm số [image: image1377.wmf]32

31

yxx

=-+
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BÀI TOÁN 2: TƯƠNG GIAO CỦA ĐỒ THỊ HÀM BẬC 3

Phương pháp 1: Bảng biến thiên (PP đồ thị)
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Câu 5: Giá trị m để phương trình [image: image1432.wmf]42
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Câu 7: Tìm tất cả các giá trị của m để phương trình [image: image1446.wmf]3
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Phương pháp 2: Nhẩm nghiệm – tam thức bậc 2.

+) Lập phương trình hoành độ giao điểm 
[image: image1453.wmf](
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[image: image1454.wmf]0

xx

=

 là 1 nghiệm của phương trình. 

+) Phân tích: 
[image: image1455.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

0

0

xx

Fx,m0xx.gx0

gx0

=

é

=Û-=Û

ê

=

ë

(là  
[image: image1456.wmf](

)

gx0

=

 là phương trình bậc 2 ẩn x tham số m ).

+) Dựa vào yêu cầu bài toán đi xử lý phương trình bậc 2 
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Câu 5: Cho hàm số [image: image1480.wmf]32
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Câu 7: Cho hàm số: [image: image1497.wmf]3
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Phương pháp 3: Cực trị

*) Nhận dạng: Khi bài toán không cô lập được m và cũng không nhẩm được nghiệm.

*) Quy tắc:

+) Lập phương trình hoành độ giao điểm 
[image: image1505.wmf](

)

Fx,m0

=

(1). Xét hàm số 
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Câu 1: Tìm m để đồ thị (C) của hàm số [image: image1523.wmf]3
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Câu 2: Tìm m để đồ thị (C) của hàm số [image: image1528.wmf]32
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cắt trục hoành tại 3 điểm phân biệt.
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Câu 3: Tìm m để đồ thị (C) của hàm số [image: image1533.wmf]32
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cắt trục hoành tại 3 điểm phân biệt.
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Câu 4: Tìm m để đồ thị (C) của hàm số [image: image1538.wmf]323
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Bài toán: Tìm m để đồ thị hàm bậc 3 cắt trục hoành tại 3 điểm lập thành 1 cấp số cộng:

1. Định lí vi ét:

*) Cho bậc 2: Cho phương trình 
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2.Tính chất của cấp số cộng:

+) Cho 3 số 
[image: image1549.wmf]a,b,c

 theo thứ tự đó lập thành 1 cấp số cộng thì: 
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3. Phương pháp giải toán: 

+) Điều kiện cần: [image: image1551.wmf]0
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 là 1 nghiệm của phương trình. Từ đó thay vào phương trình để tìm m.

+) Điều kiện đủ: Thay m tìm được vào phương trình và kiểm tra.

BÀI TẬP: 

Câu 1: Số giao điểm của đồ thị hàm số [image: image1552.wmf]32
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      A. 1



B. 0



C. 3



D. 2
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Câu 5: Số giao điểm của đồ thị hàm số [image: image1556.wmf]42
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Câu 6: Số giao điểm của đồ thị hàm số [image: image1557.wmf]42

2

yxx

=+
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Câu 10: Gọi M, N là giao điểm của đường thẳng [image: image1572.wmf]1
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Câu 11: Đồ thị hàm số [image: image1578.wmf]3
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Câu 12: Đồ thị hàm số [image: image1583.wmf]32
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Câu 15: Đồ thị hàm số [image: image1598.wmf]32
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- Để (1) có đúng 3 nghiệm thì (2) có nghiệm 
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BÀI TẬP: 
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Câu 8: Cho hàm số: [image: image2103.wmf]422
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Câu 9: Giá trị m để phương trình [image: image2108.wmf]42

21

--=

xxm

 có 6 nghiệm phân biệt

      A. [image: image2109.wmf]12

<<

m




B. [image: image2110.wmf]02

<<

m


[image: image2111.wmf]

C. [image: image2112.wmf]12

-<<

m

[image: image2113.wmf]
D. [image: image2114.wmf]01

<<

m


Câu 10: Giá trị m để phương trình [image: image2115.wmf]42
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Câu 11: Giá trị m để phương trình [image: image2121.wmf]42
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Câu 12: Giá trị m để phương trình [image: image2127.wmf]42
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Câu 13: Đường thẳng y = m không cắt đồ thi hàm số  [image: image2134.wmf]42
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Câu 14: Cho [image: image2135.wmf]()
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Câu 15: Tìm m để đồ thị (Cm) của hàm số [image: image2142.wmf]42
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D. Một kết quả khác.
Câu 17: Cho hàm số [image: image2151.wmf]42
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D. Một kết quả khác.
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Câu 19: Hai đồ thị hàm số  [image: image2161.wmf]42
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Câu 22: Cho hàm số  [image: image2179.wmf](
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ĐÁP ÁN:
1. Tọa độ giao điểm của hai đồ thị hàm số
      1A
, 2B, 3A, 4B, 5A, 6A, 7D.
2. Tương giao của hàm bậc 3
- Phương pháp 1:


1A, 2D, 3C, 4D, 5A, 6A, 7B.

- Phương pháp 2:


1D, 2B, 3D, 4D, 5A, 6B, 7B

- Phương pháp 3:


1D, 2B, 3B, 4A.

- Bài tập:

      1B, 2A, 3D, 4B, 5D, 6A, 7C, 8B, 9B, 10A, 11C, 12D, 13C, 14C, 15B, 16B, 17A, 18C, 19A, 20B, 21B, 22A, 23C, 24D, 25A, 26B, 27D, 28C, 29B, 30A, 31B, 32C, 33A, 34A, 35B, 36C, 37A, 38D, 39B, 40D, 41D, 42A, 43A, 44B, 45B.

3. Tương giao của hàm phân thức

      1D, 2C, 3A, 4A, 5B, 6A, 7C, 8A, 9B, 10B, 11D, 12D, 13C, 14B, 15D, 16D, 17C, 18C, 19B, 20D, 21B, 22B, 23B, 24A, 25C, 26C, 27C, 28A, 29A, 30B, 31A, 32C, 33D, 34A
4. Tương giao của hàm bậc 4 trùng phương
      1C, 2A, 3C, 4A, 5A, 6D, 7C, 8A, 9A, 10D, 11A, 12B, 13C, 14A , 15A, 16C, 17A, 18B, 19A, 20D, 21C, 22C









TIẾP TUYẾN CỦA ĐỒ THỊ HÀM SỐ

A – LÝ THUYẾT TÓM TẮT

Bài toán 1: Tiếp tuyến tại điểm 
[image: image2185.wmf](
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Cho hàm số 
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 và điểm 
[image: image2187.wmf](
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. Viết phương trình tiếp tuyến với (C) tại M.

- Tính đạo hàm 
[image: image2188.wmf](
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. Tìm hệ số góc của tiếp tuyến là 
[image: image2189.wmf](
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- phương trình tiếp tuyến tại điểm M là: 
[image: image2190.wmf](
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Bài toán 2: Tiếp tuyến có hệ số góc k cho trước


- Gọi 
[image: image2191.wmf](
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 là tiếp tuyến cần tìm có hệ số góc k. 


- Giả sử 
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- Phương trình tiếp tuyến cần tìm là: 
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Bài toán 3: Tiếp tuyến đi qua điểm 

Cho hàm số 
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- Thay (2) vào (1) ta có phương trình ẩn x. Tìm x thay vào (2) tìm k thay vào (*) ta có phương trình tiếp tuyến cần tìm.

* Chú ý:

1. Hệ số góc của tiếp tuyến với (C) tại điểm 
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2. Cho đường thẳng 
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3. Tiếp tuyến tại các điểm cực trị của đồ thị (C) có phương song song hoặc trùng với trục hoành.

4. Cho hàm số bậc 3: 
[image: image2213.wmf](
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+) Khi 
[image: image2214.wmf]a0
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: Tiếp tuyến tại tâm đối xứng của (C) có hệ số góc nhỏ nhất.

+) Khi 
[image: image2215.wmf]a0
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: Tiếp tuyến tại tâm đối xứng của (C) có hệ số góc lớn nhất.

B – BÀI TẬP

Câu 60: Tiếp tuyến của đồ thi hàm số 
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 tại điểm có hoành đo x0 = - 1 có phương trình là:

A. y = -x - 3
B. y= -x + 2
C. y= x -1
D. y = x + 2

Câu 61: Cho hàm số [image: image2217.wmf]32
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Câu 62: Cho hàm số 
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Câu 63: `Tiếp tuyến tại điểm cực tiểu của đồ thị hàm số [image: image2229.wmf]32
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A. song song với đường thẳng [image: image2230.wmf]1

x

=


B. song song với trục hoành

C. Có hệ số góc dương
D. Có hệ số góc bằng -1

Câu 64: cho hàm số 
[image: image2231.wmf]2x4
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 có đồ thị là (H), Phương trình tiếp tuyến tại giao điểm của (H) với trục hoành là:

A. y = - 3x + 1
B. y = 2 x – 4
C. y = - 2x + 4
D. y = 2 x

Câu 65: Hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thì hàm số [image: image2232.wmf]1
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 tại giao điểm của đồ thị hàm số với trục tung bằng.

A. -2
B. 2
C. 1
D. -1
Câu 66: Phương trình tiếp tuyến của đồ thị hàm số 
[image: image2233.wmf]3
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  có hệ số góc k = 3 là

A. y = 3x + 1   ;   y = 3x – 19
B. y = 3x + 1 ;  y = 3x - 
[image: image2234.wmf]1

3


C. y = 3x – 1  ;    y = 3x – 19
D. y = 3x – 1  ; y = 3x - 
[image: image2235.wmf]19

3


Câu 67: Hệ số góc của tiếp tuyến của đồ thị hàm số [image: image2236.wmf]42
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tại điểm có hoành độ x0 = - 1 bằng:

A. -2
B. 2
C. 0
D. Đáp số khác

Câu 68: Tiếp tuyến của đồ thi hàm số [image: image2237.wmf]3
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có hệ số góc K= -9, có phương trình là:

A. y-16= -9(x +3)
B. y-16= -9(x – 3)
C. y+16 = -9(x + 3)
D. y = -9(x + 3)

Câu 69: Cho đường cong (C):
[image: image2238.wmf]2
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,   tiếp tuyến với (C) tại điểm có hoành độ 
[image: image2239.wmf]0
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 có hệ số góc là:

A. 
[image: image2240.wmf]2
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B. 
[image: image2241.wmf]12
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C. 
[image: image2242.wmf]29
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D. 
[image: image2243.wmf]12
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Câu 70: Cho hàm số y=-x2-4x+3 có đồ thị (P). Nếu tiếp tuyến tại điểm M của (P) có hệ số góc bằng 8 thì hoành độ điểm M là

A. 12
B. -6
C. -1
D. 5

Câu 71: Cho đường cong (C):
[image: image2244.wmf]2
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,  PT tiếp tuyến với (C) tại điểm M(0;-1) là:

A. 
[image: image2245.wmf]yx1
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B. 
[image: image2246.wmf]y2x1
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C. 
[image: image2247.wmf]y2x1
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D. 
[image: image2248.wmf]y2x1
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Câu 72: Cho đường cong (C):
[image: image2249.wmf]sinx
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,  PT tiếp tuyến với (C) tại điểm có hoành độ 
[image: image2250.wmf]0
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 là:

A. 
[image: image2251.wmf]yx1
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B. 
[image: image2252.wmf]y2x1
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C. 
[image: image2253.wmf]yx1
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D. 
[image: image2254.wmf]yx1
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Câu 73: Tìm hệ số góc của tiếp tuyến với (C): y = 
[image: image2255.wmf]2

xx

 tại x =  - 1 là ?

A. 3
B. - 3
C. 3 hoặc - 3
D. Kết quả khác

Câu 74: Tìm hệ số góc của tiếp tuyến với (C): y = lnx2 tại  x =  - 1 là ?

A. 2
B. - 2
C. 2 hoặc - 2
D. Không tồn tại

Câu 75: Tìm phương trình tiếp tuyến của (C): y = sin2x tại x = 
[image: image2256.wmf]4
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 là ?

A. y =  - 1
B. y =  1
C. y = 1 hoặc y =  - 1
D. Kết quả khác

Câu 76: Số tiếp tuyến của (C): y = 
[image: image2257.wmf]3
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e

vuông góc với (d): x – 3y = 0 ?

A. 0
B. 1
C. 2
D. 3

Câu 77: Tìm phương trình tiếp tuyến của (C): y = 
[image: image2258.wmf]4x3
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 tại x = 1 là ?

A. y = 2x+1
B. y = 2x – 1
C. y = 1 – 2x
D. y =  –1 –2x

Câu 78: Cho đồ thị (C) của hàm số: y = xlnx. Tiếp tuyến của (C)  tại điểm   M vuông góc với đường thẳng y= 
[image: image2259.wmf]x
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[image: image2260.wmf]. Hoành độ của M gần nhất với số nào dưới đây ?

A. 2
B. 4
C. 6
D. 8

Câu 79: Tìm phương trình tiếp tuyến của (P): y = x2 – 2x+3 song song với (d): y = 2x là ?

A. y = 2x+1
B. y = 2x – 1
C. y = 2x +
[image: image2261.wmf]1

2


D. y = 2x – 
[image: image2262.wmf]1

2


Câu 80: Gọi (C) là đồ thị của hàm số  
[image: image2263.wmf]3
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x

y2xx2
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. Có hai tiếp tuyến của (C) cùng song song với đường thẳng  y = -2x + 5. Hai tiếp tuyến đó là:

A. y = -2x + 
[image: image2264.wmf]10

3

 và y = -2x + 2 ;
B. y = -2x + 4  và  y = -2x – 2 ;

C. y = -2x -
[image: image2265.wmf]4

3

 và y = -2x – 2 ;
D. y = -2x + 3  và  y = -2x – 1.

Câu 81: Cho (H): 
[image: image2266.wmf]x1
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   các tiếp tuyến của (H)  song song với đường thẳng 2 x + y + 8 = 0 là

A. 
[image: image2267.wmf]y2x1
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B. 
[image: image2268.wmf]y2x1
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C. y = - 2x – 1 ; y = - 2x + 7
D. y = - 2x + 2y = - 2x -7

Câu 82: Cho (C): y = 
[image: image2269.wmf]3
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 có điểm uốn I. Kết luận nào sau đây sai ?

A. I là tâm đối xứng của (C)
B. (C) cắt trục hoành tại đúng 1 điểm

C. Tiếp tuyến của (C) tại I có hệ số góc bé nhất
D. Tiếp tuyến của (C) tại I có hệ số góc lớn nhất

Câu 83: Tìm M trên (H): y =  
[image: image2270.wmf]x1
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 sao cho tiếp tuyến tại M vuông góc với (d): y = x+2007 ?

A. (1;- 1) hoặc(2;- 3)
B. (5;3) hoặc (2;- 3)
C. (5;3)hoặc (1;- 1)
D. (1;- 1) hoặc (4;5)

Câu 84: Cho (H): y = 
[image: image2271.wmf]x2
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. Mệnh đề nào sau đây đúng ?

A. (H) có tiếp tuyến song song với trục tung

B. (H) có tiếp tuyến song song với trục hoành

C. Không tồn tại tiếp tuyến của (H) có hệ số góc âm

D. Không tồn tại tiếp tuyến của (H) có hệ số góc dương

Câu 85: Cho đồ thi hàm số  [image: image2272.wmf]32
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  (C).  Gọi [image: image2273.wmf]12

,
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 là hoành độ các điểm M, N 

trên (C), mà tại đó tiếp tuyến của (C) vuông góc với đường thẳng y = - x + 2016.  Khi đó  
[image: image2274.wmf]12
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là:

A. 
[image: image2275.wmf]4

3

 

        B. 
[image: image2276.wmf]4
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             C. 
[image: image2277.wmf]1
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                            D. -1

Câu 86: Cho hàm số 
[image: image2278.wmf]2x1
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 có đồ thị (C). Phương trình tiếp tuyến của (C) là gì ? biết khoảng cách từ điểm I(1;2) đến tiếp tuyến bằng 
[image: image2279.wmf]2
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[image: image2280.wmf]xy10
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  và  
[image: image2281.wmf]xy50
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B. 
[image: image2282.wmf]x7y3270
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  và  
[image: image2283.wmf]x7y3270
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C. 
[image: image2284.wmf]xy60
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  và  
[image: image2285.wmf]xy50
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D. 
[image: image2286.wmf]xy10
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  và  
[image: image2287.wmf]xy50
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Câu 87: Tiếp tuyến của parabol [image: image2288.wmf]2
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 tại điểm [image: image2289.wmf](
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 tạo với hai trục tọa độ một tam giác vuông. Diện tích tam giác vuông đó là

A. 
[image: image2290.wmf]25
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B. 
[image: image2291.wmf]5
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C. 
[image: image2292.wmf]25
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D. 
[image: image2293.wmf]5
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Câu 88: Gọi 
[image: image2294.wmf]2x1
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 có tung độ bằng 5. Tiếp tuyến của (C) tại M cắt các trục tọa độ Ox,  Oy lần lượt tại A và B. Hãy tính diện tích tam giác OAB ?

A. 
[image: image2295.wmf]121
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B. 
[image: image2296.wmf]119
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C. 
[image: image2297.wmf]123
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D. 
[image: image2298.wmf]125
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Câu 89: Cho hàm số [image: image2299.wmf]23
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 có đồ thị (C). Tìm trên (C) những điểm M sao cho tiếp tuyến tại M của (C) cắt hai tiệm cận của (C) tại A, B sao cho AB ngắn nhất.
A. 
[image: image2300.wmf]3

0;

2

æö

ç÷

èø

 và 
[image: image2301.wmf](
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B. 
[image: image2302.wmf]5
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 và 
[image: image2303.wmf](
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C. 
[image: image2304.wmf](
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 và 
[image: image2305.wmf](
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D. 
[image: image2306.wmf]5
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[image: image2307.wmf](
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Câu 90: Cho hàm số  
[image: image2308.wmf]32
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  (C). Đường thẳng nào sau đây là tiếp tuyến của (C) và có hệ số góc nhỏ nhất:

A. 
[image: image2309.wmf]y3x2
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B. 
[image: image2310.wmf]y3x3
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C. 
[image: image2311.wmf]y3x
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D. 
[image: image2312.wmf]y0
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Câu 91: Biết tiếp tuyến của (C):  y =  
[image: image2313.wmf]2
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 vuông góc cới (d):  y = -
[image: image2314.wmf]3

x

4

 thì hoành độ tiếp điểm là ?
A. 0 và -  2
B. 4 và -  2
C. 0 và 4
D. Đáp án khác

Câu 92: Cho đồ thi hàm số  
[image: image2315.wmf]32
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  (C).  Gọi 
[image: image2316.wmf]12

x,x

 là hoành độ các điểm M, N trên (C), mà tại đó tiếp tuyến của (C) vuông góc với đường thẳng y = - x + 2017.  Khi đó  
[image: image2317.wmf]12

xx

+

bằng:
A. 
[image: image2318.wmf]4
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[image: image2321.wmf]
C. 
[image: image2322.wmf]1
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[image: image2323.wmf]
D. -1

Câu 93: Cho (Cm):y=[image: image2324.wmf]32

xmx
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. Gọi A[image: image2325.wmf]Î

(Cm) có hoành độ là -1. Tìm m để tiếp tuyến tại A song song với (d):y= 5x ?

A. 
[image: image2326.wmf]m4
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B. 
[image: image2327.wmf]m4
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C. 
[image: image2328.wmf]m5
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D. 
[image: image2329.wmf]m1
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Câu 94: Đường thẳng [image: image2330.wmf]3
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 là tiếp tuyến của đường cong [image: image2331.wmf]3
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 khi m bằng

A. 1 hoặc -1
B. 4 hoặc 0
C. 2 hoặc -2
D. 3 hoặc -3

Câu 95: Đồ thi hàm số  
[image: image2332.wmf]3
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 tiếp xúc với trục hoành khi:

A. 
[image: image2333.wmf]m1
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B. 
[image: image2334.wmf]m1
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C. 
[image: image2335.wmf]m1
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D. 
[image: image2336.wmf]m1
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Câu 96: Cho hàm số 
[image: image2337.wmf]2x3
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. Đồ thi hàm số tiếp xúc với đường thẳng y = 2x + m khi

A. m=
[image: image2338.wmf]8


B. m
[image: image2339.wmf]¹
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C. 
[image: image2340.wmf]m22
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D. 
[image: image2341.wmf]m
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Câu 97: Cho (Cm):  y = 
[image: image2342.wmf]32
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. Gọi A
[image: image2343.wmf]Î

(Cm) có hoành độ là -1. Tìm m để tiếp tuyến tại A song song với (d):  y =  5x ?

A. m =  -  4
B. m = 4
C. m = 5
D. m =  -  1

Câu 98: Cho hàm số [image: image2344.wmf]3
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 (C). Tìm phương trình tiếp tuyến của đồ thị (C), biết tiếp tuyến đó đi qua [image: image2345.wmf](1;2)

A
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A. y = 9x +7; y = -2
B. y = 2x; y = -2x - 4
C. y = x -1; y =3x +2
D. Đáp án khác
Câu 99: Hai tiếp tuyến của parabol [image: image2346.wmf]2
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 đi qua điểm [image: image2347.wmf](

)

2;3

 có các hệ số góc là

A. 2 hoặc 6
B. 1 hoặc 4
C. 0 hoặc 3
D. -1 hoặc 5

Câu 100: Tìm phương trình tiếp tuyến của(C): y =  lnx đi qua gốc toạ độ ?

A. y = 
[image: image2348.wmf]x

e


B. y = 
[image: image2349.wmf]x
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C. y = ex+1
D. y =  1 – ex

Câu 101: Số tiếp tuyến của (C): y = 
[image: image2350.wmf]3
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 kẻ từ A(0;1) là ?

A. 0
B. 1
C. 2
D. 3

Câu 102: Điều kiện để (C): y = (x2 – 1)2 tiếp xúc với (P): y = mx2 – 3 là ?

A. m = 2
B. m = - 2
C. m = 
[image: image2351.wmf]±
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D. 
[image: image2352.wmf]m
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Câu 103: Điều kiện để (C): y = x4 – 5x2 tiếp xúc với (P): y = x2+a là ?

A. a = 0
B. a = - 9
C. a = 0 hoặc a = - 9
D. a[image: image2353.wmf]¹

0

Câu 104: Tìm m để (Cm)y = 
[image: image2354.wmf](m1)xm
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 tiếp xúc với (d): y = x+1 ?

A. m = 0
B. m[image: image2355.wmf]Î

R
C. m[image: image2356.wmf]¹

0
D. m = 1

Câu 105: Tìm m để hai đường y =  -  2mx – m2+1 và y = x2+1 tiếp xúc nhau ?

A. m = 0
B. m = 1
C. m = 2
D. 
[image: image2357.wmf]m
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Câu 106: Tìm m để hai đường y =  
[image: image2358.wmf]2
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 và y = x – 1  tiếp xúc nhau ?

A. m [image: image2359.wmf]¹

2
B. m = 1
C. m = 2
D. 
[image: image2360.wmf]m
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Câu 107: Với giá trị nào của m thì đường thẳng 
[image: image2361.wmf]d:2xym0
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tiếp xúc với đồ thị 
[image: image2362.wmf](
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2x4

C:y
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A. m = 2
B. m = -2
C. m = -4 hay m = 4
D. m = -2 hay m = 2
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